

## Grúň, L.: Bankovníctvo a poisťovníctvo

Bratislava, Eurounion, 2001, strán 163

Alena Pauličková\*

Slovenské bankovníctvo a poisťovníctvo patria medzi odvetvia, ktoré najdynamickejšie zaznamenávajú procesy vnútorných zmien. Cieľom je utvorenie štandardného konkurenčného prostredia a fungovanie finančného trhu na trhových princípoch. Dochádza k aproximácii legislatívy bankového práva s právom Európskej únie. Túto neľahkú úlohu priblížil nám výsledky rozvoja slovenského bankovníctva sa podujal vysokoškolský pedagóg Právnickej fakulty Univerzity Komenského v Bratislave doc. JUDr. Lubomír Grúň, CSc. Autor touto monografiou chce prispieť k celkovej orientácii vo finančnom dianí v našej spoločnosti.

Monografiu s názvom Bankovníctvo a poisťovníctvo rozdelil do troch samostatných častí. Takto zvolená štruktúra diela dáva logický monotematický celok.

V prvej časti venovanej bankovníctvu sa zaoberá

úlohou bánk v trhovej ekonomike pričom dielo spracoval na základe vedeckých metód, s logickou systematickou. Prehľadne nás sprevádza históriou, základnými úlohami a funkciami banky, ako i bankovou sústavou. Jeho vyvrcholením je právny rámec bankovej sústavy v Slovenskej republike. Túto časť uzatvára vývojovými trendami a stavom bankovníctva u nás. Poukazuje na internacionalizáciu bankovníctva, ktorá rozširuje priestor a zosilňuje konkurenciu medzi bankami. Tento proces prebieha zvlášť intenzívne v Európskych spoločnostiach, pretože vznikom jednotného európskeho trhu budú národné banky pôsobiť ako súčasť európskeho bankového systému. Zaoberá sa otázkami podnikateľských i nepodnikateľských subjektov, ktoré si ukladajú svoje voľné peňažné prostriedky a banky im sprostredkovávajú platobný styk, poskytujú úvery. Z toho dôvodu nám nemôže byť ľahostajné, ako

\* JUDr. Alena Pauličková, PhD., Právnická fakulta Trnavskej univerzity, Trnava, SR

naša banka pracuje, aké služby poskytuje, koľko nás tieto služby stoja, aká je celková hospodárska situácia banky.

V druhej časti publikácie autor zameria pozornosť na poisťovníctvo. Túto časť začína citáciou Václava Kľofáča, českého politika a novinára: „*Rozmach poistenia a sila poctivo vedených poisťovní sú viditeľným znamením kultúrnej, mravnej a sociálnej vyspelosti nášho národa.*“

V rámci histórie poukazuje na skutočnosť, že poistenie je inštitút starý niekoľko tisíc rokov a úloha práva pri fungovaní poisťovníctva je nezastupiteľná. Cez kapitoly venované poisteniu, poisťovníctvu a zaisteniu (ako osobitnej formy poistenia) nás oboznamuje s Bielou knihou a harmonizáciou slovenského poisťovacieho práva s legislatívou Európskej únie. Biela kniha je nástrojom prípravy krajín strednej a východnej Európy na členstvo v Európskej únii. Na úrovni Európskej únie bolo doteraz vydaných viac ako 20 smerníc (direktív) dotýkajúcich sa poisťovníctva. Jednou z oblastí v rám-

ci poisťovnej legislatívy, ktorej legislatívne orgány Európskej únie venovali doteraz najväčšiu pozornosť bolo vymedzenie a kategorizácia poisťových odvetví. Európska únia prezentovala na verejnosti knihu, ktorá v odborných kruhoch je známa ako Zelená kniha. Priestor v tejto publikácii má aj poistenie a z toho dôvodu jej autor venuje patričnú pozornosť.

V záverečnej časti sa venuje bankám a poisťovníam na finančnom trhu a zabezpečeniu dôsledného výkonu štátneho dozoru. Zároveň poukazuje na zmysel bankovníctva a poisťovníctva, ktorým je slúžiť verejnosti. Banky a poisťovne sú pre verejnosť a tým, že jej dobre slúžia, môžu i zarábať. To je možné iba vtedy, ak banky a poisťovne budú poskytovať trvalo dobré služby, ktoré sú základom pre dôveru verejnosti.

Monografia je určená študentom vysokých škôl právnického a ekonomického zamerania, pre ktorých sa stane vhodnou učebnou pomôckou, ale aj širokej verejnosti zaujímajúcej sa o danú problematiku.

#### Oprava

V čísle 3/2001 Časopisu pro právní vědu a praxi byla v textu Z. Koudelky: Ústavní změny a mezinárodní právo na s. 279, v poznámce 1 nesprávně uvedena slova „s primátem mezinárodního“ namísto „s primátem vnitrostátního“. Správně má část věty znít: „vztah faktického monismu s primátem vnitrostátního práva.“